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12° CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
(2019– 2024) 

 
 

                                                                                            

Verbale n° 19                                                                                                                                                                    
 
Il Consiglio Pastorale Parrocchiale si riunisce l’11 settembre 2023 alle ore 21:00 presso il Centro parrocchiale, 

previa regolare convocazione scritta, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Preghiera iniziale. 

2. Approvazione del verbale della seduta precedente. 

3. La lettera pastorale dell’Arcivescovo 

4. Proposte per il nuovo anno pastorale 

5. Varie ed eventuali. 
 

Risultano assenti i consiglieri Colombo Paolo Felice, Mircoli Marco, Sara Marco, Tonini Giacomo. 

Moderatore della seduta: Gerosa Elena 

Costatata la presenza del numero legale, la seduta si apre con il 
 

Punto 1° O.d.g.: Preghiera iniziale. 

Don Luigi inizia la seduta invitando i presenti a pregare con la preghiera che l’Arcivescovo ha posto alla 

conclusione della sua lettera pastorale. 

 

Punto 2° O.d.g.: Approvazione del verbale della seduta precedente. 
 

Il Verbale, non essendoci modifiche e integrazioni, viene approvato all’unanimità. 

Don Luigi comunica che due membri del Consiglio, Airoldi Arianna e Fumagalli Marta, hanno presentato le 

loro dimissioni per motivi di lavoro e di studio, impegni che non permettono loro una presenza costante e 

costruttiva. 

Viena data lettura della lettera di Airoldi Arianna che ha inviato a tutto il Consiglio. 

Don Luigi comunica di aver accettato le loro dimissioni.  Attualmente il Consiglio risulta costituito da 21 

Membri. 

Si pasa, quindi al 

Punto 3° O.d.g.: La lettera pastorale dell’Arcivescovo 
 

Don Luigi, nel consegnare a ciascuno la lettera dell’Arcivescovo “VIVIAMO UNA VITA RICEVUTA”, invita i 

presenti ad una lettura attenta e, riprendendo quanto emerso dalla conferenza stampa che l’Arcivescovo 

stesso ha rilasciato lo scoro 8 settembre, ne sottolinea il punto di partenza: «una concentrazione 

spropositata sull’individuo» e la domanda che ne deriva «in un contesto simile che proposta abbiamo come 

Chiesa? Come comunità cristiana, abbiamo qualcosa da dire? La mia persuasione è che noi cristiani possiamo 

proporre la vita come vocazione che è il contrario dell’individualismo» sopperendo allo «scarso desiderio di 

futuro» 
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Don Luigi, inoltre, fa riferimento a quanto rilevato dall’Arcivescovo a seguito della visita pastorale alla città di 

Milano, «una città dove le scelte sono molto individualistiche, ma dove vi è un’intrinseca solidarietà, una 

propensione a prendersi a cuore gli uni degli altri, ad avere molta cura per gli anziani e i bambini. La 

caratterizza un individualismo che non è egoismo spietato ma che va collocato, semmai, sul piano delle scelte 

personali»  
 

L’Arcivescovo fa una ulteriore sollecitazione alla «comunità cristiana che è chiamata a fare dell’educazione 

affettiva e del discernimento vocazionale una pratica in cui convergano molte competenze» una comunità di 

adulti, aggiunge don Luigi, convocata in una comunione sinodale, che, pur di fronte a situazioni che dal 

punto di visa morale potrebbero sconcertare, abbia il coraggio di non giudicare, perché la prospettiva della 

comunità cristiana è lo spirito di accoglienza e di accompagnamento. La lettera dell’Arcivescovo, come lui 

stesso afferma, non è una sintesi dottrinale su temi delicati e complessi, è un programma di lavoro, è un 

invito a vivere la sinodalità con esempi positivi, con mezzi semplici, per far fronte al nostro individualismo, 

perché «nessuno può costruire il mondo da solo e facendo riferimento solo a se stesso, ma solo in rapporto 

con gli altri, con Dio, con l’ambiente in cui viviamo». 

Ciascuno è chiamato alla responsabilità della testimonianza sui temi della vita, dell’amore, della fedeltà, del 

lavoro, della pace e delle fragilità. 
 

Don Luigi comunica che  

• il 26 settembre sarà il 30mo anniversario della consacrazione della Prepositurale, momento che deve 

essere la sottolineatura non tanto di un luogo, ma una occasione per fare emergere il bisogno di 

relazione. 

• A seguito della verifica di maggio, gli interventi evidenziano: 

 desiderio di formazione per vivere e coltivare la pastorale comune; 

 momenti che siano occasioni per una conoscenza reciproca più efficace; 

 proposte di lavoro pastorale comune, individuandone le priorità. 

• Percorso sinodale 

o L’Assemblea Decanale sinodale è stata ufficialmente costituita lo scorso 23 maggio. 

o Individuare la possibilità di incontri sinodali parrocchiali (ogni mese?) riprendendo ciò che la 

Conferenza Episcopale Italiana ha lasciato per tutte le comunità. 

o Linee Guida per la fase sapienziale del cammino sinodale, fase questa che consegue quella conclusa, 

la “narrativa”, in cui si è privilegiato l’ascolto delle varie consultazioni ecclesiastiche; la seconda fase, 

quella appunto “sapienziale” del “discernimento operativo che prepari il terreno alle decisioni 

necessariamente orientate a un rinnovamento ecclesiale e mai introverse […] Il pensiero è sempre 

quello estroverso della missione; la terza, quella “profetica” del progetto.  
 

Savini Marinella condivide la proposta di una Assemblea parrocchiale; si tratta di capire come impostarla 

per non lasciar cadere l’invito e, aggiunge Marinari Valeria, individuare tempi e luoghi, modalità di 

coinvolgimento. 
 

Don Luigi, anche secondo le indicazioni delle linee guida, propone di utilizzare il metodo della 

“conversazione nello Spirito”, successivamente utilizzare i testi che già abbiamo, senza ricorrere ad 

esperti, lasciando invece spazio ad un confronto libero. Vedere, giudicare, agire. 
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Don Davide suggerisce di individuare temi precisi ed inviti precisi: un target e un obiettivo circoscritti 

perché se c’è un tema, c’è una motivazione che può coinvolgere meglio. Un esempio potrebbe essere: 

l’iniziazione cristiana come è vissuta dai bambini, genitori, catechisti? 
 

Colombo Marco avanza l’ipotesi di fere una indagine tramite questionario per sapere cosa la comunità 

desidera, cosa chiede; dalle risposte si può avere un orientamento un punto da cui partire. 
 

Don Luigi non ritiene che il sondaggio sia opportuno soprattutto nella fase iniziale; prima è necessario 

mettere in moto “la macchina” 
 

Marta Bonfanti fa presente che un questionario potrebbe essere utile per avviare un confronto interno, 

tra i membri del Coniglio, a cui tocca il compito di fare il primo passo per capire come rivolgersi 

all’esterno. 
 

Che Chiesa sogneremmo? Che Parrocchia vorremmo? Sono gli interrogativi a cui don Davide chiede di 

dare risposta, interrogativi rivolti prima d tutto ai membri del Consiglio e successivamente alla comunità. 
 

Don Luigi sottolinea la bontà delle iniziative e contestualmente invita ad una lettura attenta delle linnee 

guida della CEI per la fase sapienziale (il testo sarà inviato a tutti i membri del Consiglio); nel documento 

vengono poste domande precise che potrebbero aiutare nella reciproca comunicazione, ma anche a 

camminare insieme incominciando proprio dal Consiglio. La fase dell’ascolto diventa importante per 

l’individuazione degli aspetti significativi. È l’inizio di un cammino. 

Don Luigi chiede la disponibilità di due consiglieri con cui confrontarsi per precisare l’iter migliore da 

seguire. 
 

Marinari Valeria propone di iniziare con un momento conviviale in condivisione, il venerdì sera alle 19:30 

può andar bene, magari aperto a tutti, per una prima fase di ascolto in vista della successiva Assemblea 

sinodale parrocchiale. 
 

Bonfanti Marta ritiene che il primo passo debba essere fatto all’interno del Consiglio: ogni membro 

faccia uno studio personale dei documenti - Lettera Pastorale e Linee guida CEI -  ci si ritrova per un 

reciproco confronto, per uno scambio di osservazioni al fine di individuarne le priorità con cui presentarsi 

alla comunità e i mezzi più efficaci ad un suo più ampio coinvolgimento. 
 

La proposta viene accolta e seguirà la seguente tempistica:  

Venerdì 29 settembre : ore 19:30 cena insieme e in condivisione 

                                            ore 20:30 inizio dei lavori 

il luogo del ritrovo sarà comunicato in seguito. 
 

Punto 4° O.d.g.: Proposte per il nuovo anno pastorale  
 

Don luigi comunica che vengono confermate le proposte dello scorso anno, naturalmente con particolare 

attenzione a quanto emerso nel dibattito precedente. 

➢ Gruppi di ascolto 

➢ Gruppi famigliari 

➢ Gruppi adulti, in collaborazione con l’AC Interdecanale 

➢ Incontri con gli anziani 
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Proposte dell’Oratorio presentate da don Davide:  

▪ Grest a settembre (l’esperienza appena trascorsa è stata positiva) 

▪ Adolescenti: quale frutto della vacanza estiva ogni ragazzo/a saranno aiutati ad individuare un ambito di 

servizio cui dedicarsi (gruppo missionario – gruppo catechisti – Unitalsi – Caritas…..) 

▪ Giovani: quale frutto della GMG: avventurarsi in esperienze decanali (ancora da ben definire)  

“perché la GMG serva ad allargare lo sguardo, perché rappresenti un punto di partenza, un seme e non 

un fatto episodico anche se entusiasmante” (Bonfanti Marta) 

▪ Catechesi per i bambini di Prima elementare, che si teneva in Avvento e Quaresima, viene sospesa. 

 

Punto 5° O.d.g.: Varie ed eventuali  
 

Non ci sono comunicazioni al riguardo 

 

Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 22:30 

 

IL SEGRETARIO                                  IL PRESIDENTE 

Graziella Ferrario                                 Peraboni don Luigi 
 


